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ДО ПИТАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННЯ НАВЧАЛЬНО-ПОЛЬОВИХ ПРАКТИЦІ 
З ФАХОВИХ ГЕОГРАФІЧНИХ ДИСЦИПЛІН (НА ПРИКЛАДІ ГІДРОЛОГІЧНОЇ) На 
ПРИРОДНИЧОГЕОГРАФІЧНОМУ ФАКУЛЬТЕТІ УДПУ ІМ ЕН І ПАВЛА ТИЧИНИ

Невід’ємною складовою частиною підготовки студентів напряму підготовки 6.040 - 
«Географія» до роботи вчителя географії є польові практики з фахових географічних дисцигг | 
роль яких надзвичайно важлива у навчально-виховному процесі.

Головною метою навчально-польових практик з фахових географічних дисциплін, : 
проводиться по закінченню аудиторних занять, є закріплення й поглиблення теоретичних зна , 
отриманих студентами під час вивчення основ дисциплін «Геологія», «Метеорологія 
кліматологія», «Загальна гідрологія», «Геоморфологія» на І та II курсах та набуття ні:- 
практичних навичок.

Учитель географії повинен добре знати сучасний стан географічної оболонки та окреу 
ландшафтів, тенденції їхнього розвитку, а також вміти проводити спостереження за окремі: 
компонентами природи. Програми навчально-польової практики з фахових географічн 
дисциплін передбачає формування в студентів певних навичок і умінь роботи з приладами ;  
спостереження за станом погоди, проведення гідрометричних робіт та гідрологія н 
спостережень, опису сучасних форм рельєфу тощо. Такі завдання умовно можна об’єднать 
декілька груп: перша група завдань -  спрямована на загальне ознайомлення студен т 
методикою проведення польових досліджень та обробки отриманих результатів; друга грі- 
завдань (складає основу польової практики) -  передбачає безпосередньо польові досліджек 
(мікрокліматичні та гідрологічні спостереження, проведення навчальних екскурсій 
визначенню особливостей рельєфу, його змін під впливом природних та антропогени 
чинників тощо), ведення польових щоденників; третя група завдань -  передбачає проведен 
виховної роботи в студентському колективі, набуття студентами навичок самоврядуван 
організації побуту під час польової практики тощо. Комплексна реалізація всіх завдань п о л ь о е  

практики з геології, метеорології, гідрології, геоморфології в подальшому дозволи- 
майбутньому педагогові методично вірно організовувати і керувати навчанням 
дослідницькою роботою школярів в урочний та позаурочний час.

Логічним завершенням практики є захист звіту та складання заліку.
Польова практика поділяється на три етапи: підготовчий, польовий, камеральний.
Підготовчий етап здійснюється завчасно до початку строку польових спостережень 

включає: а) ознайомлення студентів з метою, етапами та програмою навчально-польоЕ 
практики з фахових географічних дисциплін, з комплексом навчально-методичних - 
організаційних заходів; б) факультативні оглядові, настановні лекції та практичні заняття : 
конкретним питанням клімату, гідрографічної мережі, геологічної та геоморфологічної будов
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'ну практики; в) самостійне вивчення студентами літератури, музейних колекцій гірських 
мінералів, корисних копалин по районам практики; г) інструктивні заняття з питань 

-шліни, техніки безпеки, протипожежних та природоохоронних заходів, медицини; д) 
товку та проведення організаційних зборів, на яких вирішуються питання щодо 

нантського самоуправління, адміністративно-господарських заходів по створенню 
бідних умов праці та відпочинку колективу практики; є) комплектування польового 

•ання та матеріалів.
Польовий етап є найбільш важливим та єдиним етапом кожного з видів практики, 

^середньо в польових умовах студенти виконують поставлені завдання відповідно до того 
іншого виду практики, набувають практичних навичок та вмінь користування приладами та 

• ментами, описання та фотографування об’єктів спостережень та досліджень, 
.матизації матеріалів.

Камеральний етап, завершальний. Студенти в складі бригад остаточно систематизують 
хналізують зібраний фактичний матеріал, пов’язують результати його узагальнення та 
’омлення з літературними даними. Результати виконання студентами програми польової 
дики оформляються у вигляді бригадного остаточного звіту, що є основним документом, 
містить вичерпні відомості про виконану роботу.

Як зазначалось, навчально-польова практика з гідрології є невід’ємною частиною 
.як з фахових географічних дисциплін студентів І курсу природничо-географічного 

_льтету.
Мета практики полягає у закріпленні теоретичних знань, отриманих студентами під час 

дення курсу «Загальна гідрологія», в набутті ними практичних навичок роботи по 
гюванню температури води, швидкості течії, ширини, глибини русла річки, в оволодінні 
обами й прийомами обробки та аналізу результатів гідрологічних спостережень.

Польову практику з гідрології доцільно поєднувати з польовою практикою з метеорології з 
щоб одночасно одна група студентів займались метеорологічними спостереженнями, інша 

гшрологічними. Завданнями практики є: а) ознайомлення студентів з комплексом 
логічних спостережень мережею гідрологічних станцій України; б) організація 

■ логічних та гідрометричних спостережень на місці проведення практики; в) ознайомлення 
ентів з методами та прийомами первинної обробки та аналізу матеріалів спостережень; 

ділення студентів з роботою гідротехнічних споруд.
Практика з гідрології виконується бригадами по 5-7 чоловік і триває 4 дні. Звіт про 

.ику складається один на бригаду і оформлюється разом із звітом про проходження 
: зої практики з метеорології.

Місце проведення практики з гідрології обирається таке, де є зручний доступ до річки та 
зи для проведення вимірювання швидкості течії, ширини і глибини русла (наприклад берег 
'денний Буг поблизу с. Ставки, Бершадського району, Вінницької області) (рис.1).

Зміст практики
Перший день включає вступну бесіду викладача про мету і завдання практики та її зміст, 

?ганізацію гідрологічних спостережень, дотримання правил техніки безпеки. Вибирається 
проведення спостережень та вимірів. Облаштовується водомірний пост, перевіряється 

•нання (човен, мірний трос, секундомір, тощо). Перед студентами ставляться конкретні 
ння науково-пізнавального характеру. Визначається графік проведення робіт. Проводиться 

_ тсія з метою вивчення будови долини, ерозійної та акумулятивної діяльності річки, 
ерних особливостей водного потоку (рис. 2).
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Рис.1. Річка Південний Буг Рис.2. Екскурсія долиною р. Південний Буг

Другий день. Визначення гідрометричних характеристик русла річки. Однією 
складових частин річкової долини є русло річки. Якщо водний потік у руслі перетк 
вертикальною площиною, перпендикулярною до напряму течії, то можна визначити водний ; 
поперечний, переріз русла. Водний переріз русла, обмежений поверхнею води, дном * 
відкосами русла, має кілька морфометричних характеристик, серед яких: площа води 
перерізу, ширина річки, змочений периметр, гідравлічний радіус, середня і максимал: . 
глибини. Для їх визначення використовують матеріали промірних робіт.

Використовуючи отримані результати вимірів ширини річки, її глибини, проводят:: 
обрахунки площі поперечного перерізу, довжини змоченого периметру русла річ- 
визначається середня і максимальна глибина, будується профіль поперечного перерізу (рис
4)-

Третій день Продовження гідрологічних спостережень. Камеральні роботи. Ані 
зібраних матеріалів. Побудови профілів поперечного перерізу русла річки, графіків денн:

Рис.З. Нарада з питань Рис.4. Вимірювання глибини річки
проведення гідрометричних 
промірних робіт

Четвертий день. Проведення екскурсій з метою ознайомлення студентів з принцип: 
роботи гідротехнічних споруд (на прикладі Чернятської ГЕС у Вінницькій області, Гайвороне- 
та Берегівської ГЕС, водяного млина в с. Соломія у Кіровоградській області) (рис. 5).

Особлива увага під час польової практики приділяється проведенню виховної роботи, я 
тісно пов’язана з програмою практики.

Планові заходи передбачають систематичне обговорення в групах виконання програ: 
практики, результатів рубіжного контролю, громадських доручень та правил поведінки, і_ 
знаходять відображення в випусках стіннівок. Також проводяться зустрічі та бесіди 
вчителями, працівниками місцевої метеорологічної станції, зустрічі з місцевою молоддю 
метою пропаганди географічних знань та залучення абітурієнтів на природничо-географічн: 
факультет.
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б) В)

Рис. 5. Гідротехнічні споруди на р. Південний Буг: а) Гайворонська ГЕС; 
б) Березівська ГЕС; в) водяний млин у с. Соломія 

Згідно із планом виховної роботи факультету здійснюється культурно-масова та 
.івна робота, яка включає підготовку концерту художньої самодіяльності, проведення 

:ів відпочинку, спортивних змагань, товариських зустрічей з місцевими спортивними 
дами, організацію групових екскурсій у місцевий краєзнавчий музей, тощо (рис. 6 а, б, в).

а) б) в)
Рис. 6. Гайворонський районний краєзнавчий музей 

а) Г. Пилипишин -  художник, скульптор різьбяр; б, в) музейні експонати 
Під час практик студенти забезпечувались транспортом, місцем проживання у літніх 

нках (по 3-4 чол. в кімнаті) бази відпочинку відділу охорони здоров’я Уманського 
«виконкому поблизу с. Ставки, Бершадського району, Вінницької області; необхідним 
, лом для приготування гарячої їжі (рис. 7).

а) б)
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в)

Рис. 7. Побут студентів: а) помешкання; б); студентське самообслуговування; 
в) приготування їжі; г) дощ не перешкода

ОПТИМІЗАЦІЯ ЗРОШ УВАЛЬНИХ АГРОЛАНДШ АФТІВ М ЕЛІТОПОЛЬСЬКОГО
РАЙОНУ

Меліорація земель є одним з найважливіших напрямків інтенсифік^ 
сільськогосподарського виробництва. Вона забезпечує підвищення родючості та поліпше- :+■ 
фізико-хімічних властивостей ґрунтів. Гідромеліоративні системи є основними засобі 
виробництва, сприяють збільшенню продуктивності агроландшафтів. Разом з тим чех- 
порушення технологій, у багатьох районах зрошення супроводжується негативними наслідка. * 
головним чином екологічного характеру.

Розвитку землеробства в АПК Мелітопольського району сприяли агрокліматичні умов 
ресурси, значні термічні ресурси, тривалий вегетаційний період, що є важливою умоЕ < 
розвитку високотоварного землеробства. Особливості природно-ресурсного потенції 
Мелітопольського району Запорізької області зумовлюють провідну р : 
сільськогосподарського природокористування. В структурі сільгоспугідь переважають: е: 
землі, сіножаті і пасовища, садівництво. Найбільш інтенсивним видом природокористуванню 
АПК району є зрошуване землеробство [1].

Зрошення на території Мелітопольського району здійснюється за рахунок Приазовсь- 
зрошувальної системи, яка також розміщена в Якимівському і Приазовському район: 
Запорізької області. Територією району проходить Магістральний канал Приазовсь- 
зрошувальної системи протяжністю 41,6 км, який використовується сезонно. Головна насос . 
станція Приазовської зрошувальної системи подає воду в Приазовський магістральний кане, 
звідки вона надходить у розподільники. Магістральний канал і розподільники побудован 
протифільтраційним облицюванням, зрошувальна мережа -  в закритих трубопроводах, пода- 
води в які здійснюють за допомогою насосних станцій підкачування. Всі технологій 
процеси розподілу води на системі автоматизовано. Поливають сільськогосподарські культу: 
широкозахватними дощувальними машинами «Фрегат», «Дніпро», «Кубань».

Вплив зрошення на довкілля визначається різноманітністю. Раціонально побудові 
режими зрошення мають двосторонню дію. З одного боку вони забезпечують регулював
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